

「了解神聖」課程

深化班學員：Agnes.T

讀書報告：綜合第一和二課的「凡俗與神聖」資料和反思。

認識「凡俗」與「神聖」的兩者的關係與區分，從而學習在信仰與日常生活中蘊藏的神聖。

宇宙的神聖：

宇宙是如何誕生的？我們只知道約在 45 億年前有地球出現，即使今天科學進步，人們對宇宙的誕生仍不斷探索中。而聖經記載萬物的創造與形成是神話語的作品，每當我們仰望星空時，都會情不自禁產生敬畏之情，地球井然有序的運行，萬物生生不息的規律，無不令人歎為觀止，宇宙的崇高、無限、永恆、滿有能力，都展現了它的超越性和神聖。

對宗教人來說世界的存在是揭示它各種神聖與存在的意義，人和世界的各種各類皆為受造之物，都是神的創造出來的作品，這樣神自發地顯示它的神聖而來的。就如人的生命有限，而宇宙大地是無限。人意識到生活裡有神的參與，便趨向泛神論的自然傾向，一切都是神，就如石頭附上意義它不再單是石頭，人亦趨於神化。

耶穌的神聖與凡俗：

耶穌基督的降生既是平凡亦滿載神聖，因戶籍登記，客棧沒有房間可供臨盆在即的瑪利亞，耶穌只可在馬槽中出生，這種窘迫境況本來不值一提，卻成為慶祝新生王降生，這二千多年來普世歡騰的節日。

耶穌開始傳教先到約旦河接受若翰的洗禮，這個啟迪和靈感的經驗改變他的一生，更毅然負起宣講的使命，說明和顯示耶穌是神的兒子。

耶穌進入曠野體驗到艱苦、空虛、貧困和慾望掙扎，從而意識到神聖與痛苦、誘惑、權欲的爭戰。他三年宣講、教導、治病都是凡俗之事，他往往以祈禱、憐憫、慈悲和愛展現神的面貌。在「最後晚餐」耶穌將「飲同食」這樣凡俗的東西，就是每個人都必定需要作為維生的一個方法的東西，祂就是將那麼凡俗的東西去變成最神聖、最深刻的一個聯繫。耶穌自己說要人飲祂的血，吃祂的肉。就是當我們飲這杯酒，吃這個麵包的時候，就是在這個凡俗的生命裡面，

就是神聖在世俗當中最具體化的方法。當然，基督徒領聖體、領聖血的時候，就直接將耶穌所說的具體化實現出來。

凡俗看基督宗教：

耶穌被釘死後，他的門徒憑著死而復活的信念；也相信耶穌曾施行的奇蹟會再度臨現，促成這個信仰團體快速成長和發展。自耶路撒冷被毀，基督徒團體更全力向非猶太以外發展，由五到十五世紀基督宗教在西方以教育家、統治者和修道人建構基督徒社會制度。通過神學化文明教育為宣講福音，對於一般平民百姓則通行敬禮來表達信仰，例如唸玫瑰經、藏聖髑、拜苦路、拜聖體、聖母遊行等。為了維護基督徒的社會制度，由教宗、君主、諸侯均以權力、法律、軍隊來懲治拒絕基督信仰的人。從另一面，修道人以身作則為貧窮、受傷、患病者服務，宣講和牧養他們，使一般信徒明白不同的敬禮有著什麼的意義，以凡俗服務和敬禮顯示神的神聖。

刪除神聖

人類隨著歷史發展改變了生活模式，人對至高於天的神愈來愈遠，只有少數部族或遇上天災時，人又再次在禮儀行為上敬拜至高天神。

從第一次工業革命到今天數碼雲端科技，人是怎樣理解或體驗神聖？

朋友對主題分享的回應：

- ~ 做基督徒領受聖事便可與天主相遇，這份經驗都算是神聖嗎！
- ~ 被神父看得起的同學，我哋都會叫佢（聖人）！
- ~ 無想過這問題，神聖像是感覺，好難形容！
- ~ 過時過節黃大仙，車公廟人山人海是誠心敬禮神靈？
- ~ 從聖人事蹟看到他們克服艱苦仍信賴天主、體恤受苦的人，並願意犧牲個人金錢、名譽、權位去關愛和憐憫貧苦的人。這都是凡俗中看到神聖的美善。

參考書籍：

《基督 Jesus the Christ》：初期教會的宣講

《基督 Jesus the Christ》：基督徒的宣講

《基督 Jesus the Christ》：初期教會的宣講

《聖與俗--宗教的本質》：大自然的神聖性與宇宙宗教

64 期《神學論集》：聖經中的天主子民及其角色